

30年党建理论研究的进展、方法和取向

张荣臣

2008年10月13日11:02 来源:《学习时报》

【字号 大 中 小】 打印 留言 论坛 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐: 提交

改革开放的30年，也是党建理论与实践创新的30年。在改革开放和现代化建设的大环境下，推进党的建设新的伟大工程，改进党的建设研究方法，拓宽思考党的建设问题的视野，是党建理论工作者面临的一项重要而迫切的任务。30年来，党建理论研究在坚持马克思主义的世界观和方法论的同时，多视角地运用政治学、经济学、社会学、历史学等多个学科的知识 and 研究方法，拓宽观察和分析问题的视野，并从政党比较的视角看问题，借鉴世界上各类政党治国理政的有益经验，同时汲取他们的教训。这些都使得党建理论研究取得了很好的效果。

从政治学的角度思考党建问题，核心是说清楚“政党”是什么。马克思主义从政党的最本质内容上，揭示了政党的性质。认为政党就是代表一定阶级、阶层利益的，政治上最忠诚、最积极、最坚定的分子，为了取得国家权力和行使这一权力而结合起来的政治组织。从历史上看，马克思主义的政党理论科学地、历史地、发展地揭示了政党的产生和发展，揭示了政党的本质，说明了政党的作用，这是对政党理论的重大贡献。以往在研究党建问题时，更多的从党的性质上说明问题，这对于研究政党问题当然是必要的。但研究政党理论特别是执政党建设，不仅要讲清楚政党的性质，更要讲清楚政党的功能。因此，从政治学的视角考虑政党问题，实际上涉及的是执政党如何面对公民社会这样一个更带本质性的问题。作为当代民主政治典型模式的政党政治，是由国家、社会、政党这三个基本部分组成的，政党就是沟通国家和公民社会的工具。执政党的这一功能定位，要求我们必须研究党的领导作用怎样体现，执政方式如何改进等一系列党的建设的理论问题。

实证包括案例研究也是30年党建理论研究突出的成就。最早的实证性研究作为一种研究范式，产生于欧洲的自然科学。法国哲学家孔多塞（1743—1794）、圣西门（1760—1825）、孔德（1798—1857）倡导将自然科学实证的精神贯彻于社会现象研究之中，他们主张从经验入手，采用程序化、操作化和定量分析的手段，使社会现象的研究达到精细化和准确化的水平。党的建设的实证性研究方法可以概括为通过对研究对象大量的观察、实验和调查，获取客观材料，从个别到一般，归纳出事物的本质属性和发展规律的一种研究方法。以往党建理论研究非常重视原理的论证和价值判断，但通过实证研究，在这个基础上作出价值判断，更能说清楚问题。比如近年来对基层党委班子公推直选的实证研究，对一些试点单位党代会常任制的实证研究等等，都说明实证包括案例研究对于党建理论研究是必要的。

在党建研究领域，30年取得的最为显著的进展之一，就是研究者们越来越普遍地采用比较的方式，把其他政党的运作尤其是一些大党老党执政失败的教训当作参照系，探索其中规律性的东西。过去我们往往简单化地认为，既然政党的性质不同，其组织结构、纲领政策、活动方式、执政方法也就完全不同，因而不同性质的政党之间不存在什么可比性。这种简单化的思维方式带来的一个直接后果，就是使我们对其他政党的实践视而不见，对其他政党在执政中积累的经验不屑一顾，对他们失误的教训置若罔闻。

党建理论研究取得的显著进展，说明我们推进党的建设新的伟大工程的大方向是正确的。但是，在党建理论研究中表现出来的眼界不够宽、思路不够广、方式不够新，又说明我们的思维方式仍然存在一些问题。因此，在新的历史起点上强调要以改革创新精神推进党的建设理论研究，就是要总结改革开放30年来党建理论与实践的新发展、新成就和新经验，研究、分析党的建设发展的规律，探讨以改革创新精神推进党的建设新的伟大工程的新的思路、方法和举措。

► 中国共产党新闻 | 中国人大 | 中国政府 | 中国政协 | 中国工会
先锋论坛 | 党员博客 | 网摘 | 辩论 | 手机点评 | 订阅

精彩推荐

 <p>科学发展观 深入学习实践科学发展观</p>	 <p>中国共产党 十七届三中全会 中共十七届三中全会</p>
--	--

48小时新闻排行

1. 萧克遗体告别仪式举行 各界人士送别百岁上将
2. 组图：萧克将军，我们永远怀念您
3. 杨汭同志任承德市委书记
4. 【先锋周刊】面对金融危机，温家宝所讲的“当务之…
5. 萧克同志生平
6. 浙江省拟提拔任用省管领导干部任前公示通告
7. 李运昌同志逝世
8. 温家宝：关于深入贯彻落实科学发展观的若干重大问题
9. 萧克与保卫石家庄的两出“空城计”
10. 【党报早读】习近平在浙江考察纪实 | 江苏选调基层…

图片新闻



吴邦国对阿尔及利亚进行正式友好访问



李长春观看歌舞音画《茉莉花》

48小时评论排行

- 厉以宁：关于改革，我感触最深的两个问题
- 萧克同志生平
- 网友热议：党校教育要抓住“民本”和“务实”两个…
- 【新语新论】给种粮农民以超国民待遇 | 从“还利于…
- 准确把握农村改革发展历史方位
- 邓小平与当代中国思想解放
- 萧克遗体告别仪式举行各界人士送别百岁上将
- 组图：萧克将军，我们永远怀念您
- 着力建立健全反腐倡廉法规制度体系
- 安徽霍山把群众的鸡毛当令箭 | 河南：人大代表为村…

论坛·博客·网友



秘书王亚志：彭德怀元帅将一生献给了革命



孙长江谈“真理标准讨论”与思想解放

一是要总结共产党执政的经验教训。20世纪80、90年代的苏东剧变，社会主义的发展遇到了前所未有的挑战。苏联、东欧国家的共产党丧失执政地位，尽管有多方面的原因，但很重要的一条是在长期执政条件下，执政体制僵化，执政能力衰退，执政成绩不能令人民满意，严重脱离人民群众，最终导致了党的执政地位的丢失。这就从反面告诉我们，党的执政地位不是与生俱来的，也不是一劳永逸的。如果不把执政当作科学看待，即便是一个曾有着辉煌历史的马克思主义政党，一个创建第一个社会主义国家的执政党，同样也摆脱不了垮台的命运。

二是要把执政问题放到民主政治的大背景中考察。既然是执政，也就有一个执政规律的东西，不能照搬并不妨碍我们对存在于各种模式包括西方政治模式之中的规律性的东西进行研究、借鉴。执政是有规律的，以往我们在执政过程中的某些失误很大程度上是由于没有看到执政的规律。做到立党为公、执政为民，仅有理念和愿望是远远不够的，它需要有一套不断完善制度和科学的方法，而这个完善的制度和科学的方法，说到底就是一个建立在一整套理论体系上的执政科学。

三是坚持党的建设理论研究的科学性和系统化。所谓科学性就是不要把党的建设单纯地看作党务工作和党性锻炼的内容，而是要把党的建设当作一门科学。这门科学既带有强烈的实践性，同时又是一门由理论体系构成的科学。当然，共产党的执政时间还不长，具体到如何构筑党的建设的科学体系，比如党的领导体制、执政方式，执政条件下党的活动方式、权力运行机制，等等，无论是在理论还是实践上都还处在逐步探索的阶段，但我们不能由此否认党的建设的科学性。所谓系统化就是要把党的建设的各个方面有条理的组织起来作为一个整体来研究。总的来说，党的建设的五个大的方面（思想、组织、作风、制度和反腐倡廉）反映在理论研究上由三大关系构成，即党政关系、党群关系和党内关系。实际上，党的建设其他理论问题基本也是由此派生出来的。党政关系也即处理好党同国家政权的关系，做到科学执政、民主执政、依法执政。党群关系也即先锋队同人民群众的关系问题，表面上看，党群关系指的是党和群众之间的关系，但它实际上反映的是党同公共权力之间的关系。因此，所谓密切党群关系，也就是要正确处理好党同公共权力之间的关系。新的历史条件下，要围绕权力的运行和对权力运行的制约监督，构筑一个互动的党群关系模式。执政条件下党内关系的核心就是党内民主。党内民主是党的肌体和运行机制中必不可少的部分，执政条件下的党内民主更关系到党的执政地位的巩固和人民民主的发展。新的历史条件下，要以保障党员民主权利为基础，以完善党的代表大会制度和党的委员会制度为重点，从改革体制机制入手，建立健全充分发挥党员和党组织意愿的党内民主制度。

中国共产党领导改革开放已经30年了，如何在复杂的国际国内形势下，始终保持自身的先进性，永远立于不败之地，30年的实践表明，必须重视和加强对党的建设的理论研究，通过理论研究内容的不断丰富，方法的不断创新，进而在党的建设上不断取得新认识、新成果。

（责任编辑：王黎锋）

相关专题

- 张荣臣专栏

我要发表留言

匿名发表 署名:

提交留言

重写留言

查看留言

留言须知

- 党校教师要做“学习实践”活动的排头兵
- 从胡总对台务实诚意到陈云林踏上可爱土地
- 农民工回乡创业，政府应扶上马送一程
- 官员须常掂量“明星”和“民心”孰重孰轻
- 加强未成年人思想道德建设——意义非凡
- 品味中央九常委的科学发展观

· 史海回眸



图书连载：《毛泽东与彭德怀》



百岁开国上将萧克逝世 沙场文坛传奇一生

- 萧克赠字秋收起义烈士纪念碑
- 彭德怀在西安唱“空城计”
- 1949年：苏联首先与新中国建交
- 抗战时期中日双方的“伪钞战”
- 忆新中国建立之初的汉语拼音方案
- “开心果”陈赓将军

